

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfono 13

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfono 13

NÚM. 14.328

Suscripción en Córdoba  
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Posetas.
Por trimestre.	5,50	
Por un mes...	2,50	
Por trimestre.	7	

MIÉRCOLES 18 DE ENERO DE 1899

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO L

## POLÍTICA EUROPEA

Madrid 14 de Enero de 1899.

La crisis.—Don Práxedes se constipa. El huérfano.—Los periódicos.—El Gobernador de Madrid.—La gente se divierte.—Los hombres del trabajo.—Las Cámaras de Comercio.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío: No conozco un hombre que tenga mejor estudiado á su país que el señor Sagasta: Si en lugar de ser político se hubiera dedicado á actor, se dejaría detrás á Romea; si á tenor, Tamberlik hubiera resultado un niño de teta; y unas veces cantando y otras haciendo el besugo, hubiera entusiasmado al público.

Sagasta conoce á España como nadie y sabe que no hay actividad que dé tanto resultado en este país como no hacer nada, no oponerse á nada, no intentar nada, dejar á todo el mundo que haga lo que quiera y continuar él, haciendo lo que le dé la gana.

Campechano, sonriente, amable, nada vengativo, y guapetón á pesar de sus años, al decirles el otro día á los periodistas que no sabía una palabra de que hubiera crisis, ha llegado al colmo de lo que la gente del pueblo llama el desmenchamen.

Viene una dificultad, nada; viene otra dificultad, nada tampoco; se juntan cien dificultades, parece que vá á estallar la tormenta, don Práxedes se constipa; que la cosa se pone muy grave, entonces hasta él tiene la suerte de ponerse gravísimo; mejora, de lo cual me felicito mucho, y resulta que no se ha enterado de nada. Otros tienen un tesoro en la salud, el Presidente del Consejo lo tiene en las enfermedades; la calentura que ha consumido tantos hijos de España, revive á don Práxedes: ha habido momentos en que he llegado á creer que al señor Sagasta y para producirle fiebre, le dan ajos en la comida.

No sospechar siquiera el Presidente del Consejo que pueda haber motivo de crisis, me recuerda aquél juicio oral en que el acusado, que había matado á su padre y á su madre, cuando fué preguntado por el presidente del tribunal si tenía algo que alegar contestó:

“Que tengan ustedes compasión de este pobrecito huérfano.”

Ya lo saben ustedes, por ahora no hay crisis ni hay motivo para que la haiga, como dice cierto consejero de Estado.

La prensa ha inventado cuanto se ha dicho.

Correa está cada vez más contento de ser ministro, las Cortes se abrirán cuando sea necesario y todo se hará *poquito á poco*.

Que hay ocho mil españoles presos en poder de los tagalos, que los repatriados se mueren de hambre, que cada región y cada provincia tira por su lado, que se habla de regeneración y nadie se regenera... ajos á Sagasta.

No dirán ustedes que me ocupo mucho de política interior, pero francamente, llegan las cosas á un punto, que los más refractarios al *chismofono* tenemos que ocuparnos de él.

Los periódicos políticos toman caminos, que algunas veces parecen de moda, y no se ocupan más que de un mismo asunto.

Ahora cunde el sistema de criticar al gobernador de Madrid, don Alberto Aguilera.

Yo que no soy fusionista, ni socio del Círculo Liberal, ni he sido *fosforito*, pero creo ser imparcial, encuentro absurdo que algunos periódicos escriban de manera que no parece sino que las calles de Madrid están llenas de asesinos y de ladrones, que las mujeres públicas van como bacantes y á racimos por los paseos, y que las casas se asaltan por las noches.

Aguilera, que ha ocupado los destinos más pingües del Estado, y que no solamente no tiene capital sino que hasta sufre escaseces, que renunció en favor de los pobres cien mil y pico de pesetas que le correspondían, que ha

sacrificado su vida en fundar el Asilo de Santa Cristina, que no hay desgracia que no socorra, ni momento de peligro en que como dicen los franceses *no pague con su persona*, que ha evitado á Madrid tantos días de luto y que es una especie de San Juan de Dios con aspecto de San Cristóbal, es hoy la cabeza de turco de los periódicos, porque afable con todos y modesto siempre, aquí donde Groizard pasa por una lumbrera y Capdepón por un orador, ha hecho el sacrificio de ser gobernador por cuarta vez, sin provocar disidencias ni buscarle tres pies al gato para volver á ser Ministro.

Con lo de los atracos están haciendo los periódicos una cosa parecida á la que hacía aquél señor que tenía un duro, lo colocó en un octógono compuesto de ocho espejos y decía para su capote, tengo nueve duros.

Se baten los robos de las carteras que serán robadas mientras haya carteras y ladrones, y como con una clara de huevo se hace un plato montado, se le está haciendo al gobernador una reputación de descuidado.

Esto es Castilla, que hace y deshace los hombres.

A pesar de todas las contrariedades políticas y nacionales, la gente continúa divirtiéndose, y como decía hace pocas noches en el *Musijol* (estilo chulo) un caballero distinguido, “si los prisioneros de Filipinas están mal, la culpa la tienen ellos porque han ido, si estuvieran aquí estarían más tranquilos.”

Si unos se divierten, en cambio otros trabajan. Regúlez el conocido fabricante de corsés ha montado en Madrid una gran fábrica de cajas de cartón que nada tiene que envidiar al extranjero. Libros para archivos, cajas desde las más modestas hasta las más elegantes, para bodas y bautizos, sombrereras, cuanto esta industria puede fabricar se hace para Madrid y para provincias, en la gran fábrica de la calle de las Veneras, que contesta y manda notas de precios á cuantas personas se las pidan.

Bueno es como he dicho muchas veces que donde todos conocen á los liliptienses políticos, se conozca á los hombres de la Industria y del trabajo.

Las Cámaras de Comercio se impacientan con razón al ver que el Gobierno nada hace, los políticos se rehuyen más que nunca, se vá á inaugurar otro espectáculo á la francesa, hay más bailes de máscaras que ha habido jamás, y á pesar de que no nos regeneramos, por lo menos parece que vamos á gusto en el machito.

Nuestro comercio de exportación principia á resentirse de la bajada de los cambios y muy principalmente de las medidas tomadas en Francia con los vinos españoles. Gracias á que algunos comerciantes é industriales españoles continúan trabajando dentro del País, como ocurre en Guipúzcoa, donde la marca Henri Garnier es cada día más conocida de Europa y América; y como ocurrirá pronto en Madrid donde consta que se está estableciendo una Sociedad para montar una gran fábrica de tejidos.

Más hemos de esperar de el trabajo que de la política y de esto ha de dar á ustedes alguna noticia larga en su carta próxima su affmo.

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

## DE OÑATE A LA GRANJA

(Última novela de D. Benito Pérez Galdós.)

Tanto como se habla de regeneración, de desarrollo de energías, de tónicos para esta querida patria, desanagrada, pobre y en el mayor desamparo... ¡Y qué hacen para realizar este programa los mismos periódicos que le declaran excelente? Nada, decir cuatro vulgaridades acerca de las llamadas *fuerzas vivas* del país. De las fuerzas espirituales no hay que hablar... ¡para *fladelfas* estamos!

Esa misma prensa madrileña que durante muchos días, no sé si quince ó veinte, nutrió sus columnas con minuciosos detalles referentes á la marcha, progresos, fases y recaídas de la enfermedad de *Frasuelo*, y después echó el resto en kilométricos artículos necrológicos, salió del paso con unas cuantas líneas cuando falleció el doctor Letamendi, el hombre enciclopedia, un verdadero sabio.

Publica ahora Pérez Galdós *De Oñate á la Granja*, tercer novela de la última serie de sus magnos *Episodios Nacionales*, y... vayan ustedes viendo lo que se ocupan en su crítica estos periódicos que tiran cientos de miles de ejemplares, según declaran mercantilmente en el frontispicio.

Nuestros vecino de allende el Pirineo, que nos llaman hermanos (*primos* debieran llamarnos con más propiedad) están muy huecos con sus hombres, sus instituciones y sus cosas... Se les llena la boca cuando dicen: ¡Oh, la France! Tienen tal apego á lo suyo, que ya se hacen estomagantes...

Nosotros somos todo lo contrario, y es nuestra muletilla: ¡Esta desgraciada España!... Así nos luce el pelo... Ellos son capaces de erigir estatuas á cualquier sacamuelas que les parezca una notabilidad en eso de extraer huesos de la boca. Nosotros negamos méritos hasta á aquellos que nos los meten por los ojos: ahí están unos cuantos criticastros que no me dejarán mentir.

¡Ah! Si don Benito fuese (sin un adarme más del talento que tiene) cualquier *Mr. Galdeaux*, autor de alguna obra titulada *De París á Sedán*... ¡qué de ditirambos le dedicarían los de allá, y cuánta boca abierta de admiración mostrarían los de acá!

El más paciente amigo de la moderna literatura española se sale de sus casillas, viendo lo poco que suena en los periódicos la aparición de una obra nueva de Galdós... Pero... ¡qué se figuran? ¡juzgan acaso que no es tarea regeneradora inducir al pueblo á que estime las buenas novelas, ganando así muchísimo en cultura, cosa que no conseguirá ni en los toros, ni en la taberna, ni en el Congreso?

Pero nada; siguiendo la tradicional costumbre, no falta en ningún periódico de prestigio el espléndidamente pagado *revistero taurófilo*; *revisteros* de otra cosa no los hay de plantilla; salen ellos, así de mogollón, cuando hacen falta.

Pues es bueno repetir una vez más que la novela, escrita como Dios y el arte mandan, es una gran propagandista de ideas (ya que el teatro anda hoy por los suelos, según parece); que enseña á sentir, que inclina á meditar, que aficiona á la historia, á la filosofía, á la ciencia sociológica y á qué sé yo cuantas cosas más; que es, casi como la historia, *magistra vita*... y hasta muestra pretensiones de ser también *lux veritatis* (perdónenme los manes de Cicerón.)

Me creo dispensado de decir que al hablar de la última novela de Galdós no me ha pasado por las mientes meterme en crítica de once varas; ni mi impericia, ni la premura del tiempo lo consienten. *Dar cuenta* de ese libro diciendo que comenzado á leer (empalmándolo con el anterior *Mendizábal*) no es tan fácil como parece interrumpir su lectura para comer ó entregarse al sueño, y gracias á que no se olviden ineludibles deberes... Hé ahí todo.

¡Que por qué? Por su estilo fluidísimo y ameno, por su interés creciente, por el acabado estudio de la época, por el colorido y relieve de los personajes históricos ó ficticios que en él figuran, por la gracia y la intención.

Debí haber comenzado por manifestar (y lo hago ahora, aunque este párrafo parezca un ripio) que en materia de novelas tengo dos ídolos: Galdós y Pereda; de ahí para abajo todo lo que ustedes quieran. Quizás esa idolatría me ponga á veces un cristalejo ahumado en los ojos para no ver algunas máculas.

*De Oñate á la Granja* continúa la acción y argumento novelesco de *Mendizábal*. Fernando Calpena es el Gabriel Araceli de esta nueva serie de episodios, y si ambos héroes no se parecen en nada en cuanto al carácter y especiales condiciones de cada uno, viviendo como viven en épocas históricas semejantes, presenciando acontecimientos distintos, y siendo también distintos los personajes con quienes se rozan, cabe hacer un paralelo entre ellos si los consideramos como protagonistas de la fabulas, figuras en torno de las cuales giran y se mueven otras históricas ó fingidas, sirviendo como de núcleo á la acción que vá desarrollándose por etapas para narrar ordenadamente los sucesos que corresponden á cada episodio.

A los que solo buscan (que los hay) la parte novelesca é interesante de este género de obras (conociendo ya desde *Mendizábal* á Fernando Calpena, don Pedro Hillo, Aura... y hasta por sus sabrosas epístolas á la misteriosa protectora del héroe) toparán como á la mitad de la nueva novela con una Demetria que les hinchará las medidas.

¡Qué hermosa y amable figura la de Demetria! Ella sola es un poema... Su encuentro con Fernando en trance apuradísimo, su dramático viaje al amparo de tan valiente y noble caballero, el arribo á la casa señorial de Castro-Amézaga, la estancia del herido hasta su completa curación bajo aquel hospitalario techo... sucesos son estos narrados de un modo magistral, sóbrio, lleno de poesía y sentimiento.

Tanto seducen al lector, y tal relieve va adquiriendo en el transcurso de aquellas aventuras la hija del desventurado don Alonso que, ó mucho me engaño, ó habrá quien trueque gustoso la espléndida hermosura de Aura por las prendas morales de aquella angelical Demetria, y aún sentirá cierta cohección ó deseo de que Fernando deje amortiguarse el fuego con que dió comienzo la grande y repentina hoguera de su primer amor.

Calpena, que es un romántico hecho y derecho, gusta de las contrariedades, de la lucha; es un carácter independiente que anhela saborear el placer del triunfo debido á sus propios esfuerzos.

Negretti, allanando con pocas y bien dichas frases las montañas que Fernando creía obra de romanos trasponer, produce en el alma del muchacho un efecto como de “chorro de agua fría en un brasero...”

¡Adios drama romántico! Pero... ¡qué humano y verdadero es el fenómeno!

Pues si lo novelesco está tratado con tal primor y donosura y en ello hay plétora de interés (en suspenso hasta que los tomos sucesivos vayan aclarando misterios) cuenta que lo que de histórico tiene el libro no le cede en méritos,

El autor nos hace dar un salto, setenta años atrás, y se ven vivitos y coleyando á Mendizábal, Isturiz, Martínez de la Rosa, Jerónimo de la Escosura, Gallejo, Olózaga, Argüelles, Angel de Saavedra, Narvaez, San Miguel, Esteban Calderón, O'Donnell, Serrano, Córdoba, etc., etc., y se codea uno con Espronceda, Escosura, García Gutiérrez, Ventura de la Vega, etc., y asiste al estreno de *El Trovador*.

Aquella corte del Pretendiente (*el soberano caracol con el trono siempre á cuestras*) está descrita como ella debió ser por fuerza, y como Galdós la narra debió ser también la desvandada de ministros, palaciegos, *guardias de honor*, funcionarios, clérigos, generales y soldados, al aproximarse los cristianos, gracias á la hábil táctica de Córdoba.

Se respira aire de aquellos tiempos, que dentro aún de nuestro siglo parecen tan lejanos, y se dejan conocer por su especial temperamento los gobernantes de antaño, tan efímeros en el poder como los de ogaño y poco menos desacertados que estos, salvo que

tentan más calor en la sangre y más entusiasmo en el alma.

Luchábase entonces por conquistar libertades y derechos que hemos sabido muy medianamente aprovechar.

A propósito de la inestabilidad de aquellos gobiernos, de los graves errores en todo tiempo cometidos, y de la causa fundamental de nuestros males legendarios, hace Galdós un precioso símil que no resisto al deseo de reproducir (para poner punto final), porque pareceme que es tan adaptable á la época presente como anillo al dedo.

Dice el insigne novelista: “Así hemos venido todo el siglo, navegando con sinnúmero de patrones, y así ha corrido el barco por un mar siempre proceloso, á punto de estrellarse más de una vez; anegado siempre, rara vez con bonanzas y corrientes iguales peligros con tiempo duro y en las calmas chichas.”

Es una nave esta que por su mala construcción no va nunca á donde debe ir; los remiendos de velamen y de toda la obra muerta y viva de costados no mejoran sus condiciones marineras, pues el defecto capital está en la quilla, y mientras no se emprenda la reforma por lo hondo, construyendo de nuevo todo el casco, no hay esperanzas de próspera navegación.

Las cuadrillas de tripulantes que en ella entran y salen se ocupan más del repuesto de víveres que del buen orden y acierto en las maniobras.

Muchos pasan el viaje tumbados á la bartola, y otros se cuidan, más que del aparejo, de quitar y poner lindas banderas.

Son, digan lo que quieran, inexpertos marinos; valiera más que se emborracharan, como los ingleses, y que borrachos perdidos supieran dirigir la embarcación.

Los más se marean, y la horrorosa molestia del mar la combaten comiendo; algunos, desde la borda, se entretienen en pescar. Todos hablan sin término en la falsa creencia de que la palabra es viento que hace andar la nave. Esta obedece tan mal, que á las veces el timonel quiere hacerla virar á babor y la condenada se va sobre estribor. De donde resulta ¡ay! que la dejan ir á donde las olas, el viento y los discursos quieren llevarla.

¡Qué tal la pintura? Y sin embargo, bien ó mal, aquel barco navegaba; ahora... ¡Dios me perdone! yo creo que le falta poco para ser un pontón.

RAMIRO BLANCO.

Madrid 12 Enero.

## El peligro de los ferrocarriles

Con motivo del descarrilamiento ocurrido recientemente en la línea de Bobadilla á Granada, llega hasta nosotros el más insistente clamoreo acerca de que la causa de ese siniestro ha sido el mal estado de las traviesas en algunos trozos.

Nuestro apreciable colega granadino *El Defensor*, recogiendo esas mismas versiones, se expresa en términos muy enérgicos, lamentando que por deficiencias y descuidos, en extremo censurables, se ponga con tanta frecuencia en peligro la vida de los viajeros.

Sin tener datos positivos acerca de la causa, debemos cumplir el imperioso deber de pedir que se averigüe y esclarezca á los efectos consiguientes, si es que en nuestra patria, dados ciertos antecedentes, puede abrigarse la legítima esperanza de que las compañías ferrocarrileras, cuya influencia parece incontrastable, no campen por su valimiento en perjuicio del público.

La regeneración debiera empezar también por este lado.

Cómplices de lo que viene ocurriendo suelen ser, como todo el mundo sabe, no pocos personajes políticos que explotan su influencia aceptando cargos retribuidos espléndidamente y de los cuales, por pudor siquiera, debieran mantenerse alejados.

Nada tan importante como la buena conservación de las vías férreas por lo mismo que se trata de la seguridad de numerosas personas, expuestas de otra suerte á espantosos peligros.

¿Por qué se ha de economizar en las reparaciones necesarias, si esto es de todo punto esencial?

No há mucho recorrimos un largo trayecto desde Málaga hasta mucho más allá de Córdoba.

Pudimos ver que por el mal estado de las traviesas en algunos trayectos el movimiento de los coches era muy alarmante y viajero hubo que temiendo un descarrilamiento pasara un mal rato.

En otros trayectos se veían las traviesas sustituidas recientemente en un estado deplorable, completamente podridas.

Se veía que habían estado sirviendo mucho más tiempo del que es permitido para evitar sensibles catástrofes.

Todo el mundo sabe que todavía en nuestro servicio nacional de ferrocarriles se advierte un lamentable atraso en comparación á los adelantos que ofrece este medio de viajar en importantes puntos de América y Europa.

Si algunas mejoras se han introducido en los coches de lujo, cuestan al viajero excesivamente caras, estableciéndose un contraste precioso entre las perreras humanas y los coches donde puede dormirse con comodidad.

Aquellos wagones con retretes y cuartos con lavabos que en muchas líneas de América se encuentran á precios reducidísimos, no se conciben siquiera en nuestro país, donde los retretes van á la cola y son una indecencia, y donde para tener cuarto de aseo hay que viajar á lo personaje.

Si después de todos estos atrasos y deficiencias, los peligros han de ser más frecuentes y seguros porque las líneas no están bien conservadas, habrá que renegar de España.

Concretándonos al descarrilamiento último, no debe perderse el tiempo en contemplaciones.

Si como se dice la causa del siniestro se debe á execrables abandonos, el Gobierno debe proceder con la mayor energía.

Conviene tener muy en cuenta lo que acerca de esta catástrofe dice *El Defensor de Granada*:

“El siniestro ocurrido anteanoche en la línea de Bobadilla á Granada, no por doloroso puede extrañar á nadie, 7 menos á nuestros lectores, enterados hasta la saciedad por nuestras repetidas quejas de los abusos y el abandono que hacen de ese ramal de ferrocarril, la peor de todas las líneas de España.

Con motivo del descarrilamiento en que tan sensibles desgracias se han producido, han quedado patentes una vez más el deplorable estado del material fijo, el descuido avaricioso en que se tiene la vía, pues el siniestro no tiene otra explicación sino la de haberse corrido las traviesas, cuyo estado de conservación, según atestiguan los viajeros, era por todo extremo deplorable.

Aparte de la causa productora del siniestro, que es la misma de los retrasos cotidianos y de la infinidad de abusos que tiene que soportar el público, hay que notar otros detalles en los que se demuestra una incuria de que no hay ejemplo. El tren descarriló á las seis y cuarto de la tarde y hasta después de las once no se tenía la menor noticia del suceso en Granada. El tren de auxilio salió cerca de las dos de la mañana, y á los pobres viajeros se les tuvo á campo raso sin poder recibir auxilio alguno más de nueve horas; y por si algo faltaba, ese tren de auxilio solo llevaba tres wagones en los que tuvieron que venir los viajeros hacinados. Además la compañía no se preocupó de enviar un médico, y en cuanto al llamado botiquín, son dignos de oírse los comentarios de los viajeros sobre el surtido de medicamentos que llevaba.”

Esto indigna y subleva el ánimo. ¿Cómo es posible que el abandono y la imprevisión lleguen á tan lamentable extremo?

POLIBIO.

## PÁGINAS DE LA HISTORIA

18 de Enero.

### Don Juan II de Aragón.

El reinado de este monarca de Aragón y Navarra se distingue en la historia patria por las numerosas luchas que

en él se sostuvieron, y por el apasionamiento con que fué perseguido el príncipe de Viana, heredero legítimo de la corona navarra, cualidad que dió origen á que toda su vida fuera una larga cadena de desdichas.

El infante don Juan de Aragón, más tarde don Juan II, no heredó á la muerte de su padre más que la gobernación de sus estados de Sicilia; pero su enlace con doña Blanca, reina de Navarra, y el heredar de su hermano Alfonso V la corona de Aragón, condujéronle á ser un monarca poderoso, siendo el resultado de ello las fratricidas luchas que por mucho tiempo asolaron sus reinos.

A la muerte de su esposa doña Blanca, el príncipe de Viana, su hijo, heredaba el reino de Navarra; pero don Juan en lugar de resignar los poderes á favor de su primogénito, emprendió contra él larga serie de persecuciones y violencias, terminando por hacerle prisionero. Las poblaciones adictas al desgraciado príncipe, cuyo único delito era haber tenido por madre á la reina de Navarra y por padre á un hombre todo ambición y soberbia, se sublevaron contra el usurpador, estallando por tal motivo una de las infinitas guerras civiles que han llenado de miserias y desventuras á esta desdichada España.

Gran parte de la culpa de lo ocurrido al de Viana, corresponde á su madre doña Juana Enriquez; pues llevada esta de su odio al hijastro, incitó y alentó á su esposo para que observara la conducta que tanta ruina ocasionó á los valerosos y nobles navarros, llegando ella hasta el extremo de dirigir la campaña contra éstos cuando don Juan se quedó ciego.

Su carácter guerrero, batallador, condujo á don Juan á la realización de empresas de que salió vencedor, además de las acometidas dentro de sus estados. Era, también, político habilísimo, hombre muy aficionado al fausto y á la prodigalidad, tanto que, cuando falleció, tan agotado estaba su tesoro, que tuvieron necesidad sus herederos de empeñar sus joyas para hacerle un entierro decoroso.

Murió el 18 de Enero de 1479, á los ochenta y dos años de edad y á los cincuenta y cuatro de reinado.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción.)

## Alcance postal

(DE LA AGENCIA EXPRESS)

Madrid 16.

La palabra *crisis* sigue sonando como una descarga oerrada en los oídos del señor Sagasta, quien ha prohibido terminantemente á sus compañeros de gabinete que hablen de ella ni aún en broma.

Así se comprende que los ministros de la Guerra y Hacienda declaren con toda ingenuidad que están dispuestos á sacrificarse en aras del patriotismo, continuando al frente de sus respectivos departamentos mientras don Práxedes lo tenga por conveniente.

Entre los ministeriales, no solo se dice que es inútil ocuparse de la crisis, sino que si es preciso, se unirán todos los liberales para hacer que sucumba la *reacción conservadora* iniciada por el señor Silvela, contra quien ahora dirigen sus más acerbas censuras.

—Ha causado muy mal efecto lo que un telegrama de Valencia pone en labios del general Arolas, pues eso de culpar al ejército de los desastres de sus jefes ó del gobierno, decaese que resultaba una ingratitude por la que nadie debía pasar.

—En el exprés de Andalucía salieron para Sevilla el duque de Veragua y el general de la Armada señor Moro.

Este último vá representando al ministro de Marina.

—Se encuentra mejor el señor Capdepón.

Por telegramas oficiales se sabe que el vapor *León XIII* ha salido de Filipinas con rumbo á la península, conduciendo 150 empleados, y que en breve saldrá otro barco conduciendo unos trescientos.

—Los ministeriales afirmaban esta tarde que aunque en el Consejo de ministros que se celebrará mañana se planteará la cuestión política, es cosa segura que no habrá crisis, pues los señores Correa y Puigcerver están decididos á continuar en el gobierno.

—Carece por completo de importancia la indisposición que sufre el señor ministro de Marina.

—Telegrafían de Valencia que ha llegado el gobernador con su familia.

El general Arolas se ha presentado á las autoridades militares.

La entrevista con el general Moltó fué muy breve.

Ha llegado un tren militar con 518 repatriados, procedentes de Barcelona.

—En Barcelona ha fallecido el teniente general don José Alvarez Valera, de la escala de reserva.

—Ha entrado en la bahía de Cádiz el crucero *Conde de Venadito*, conduciendo los restos de Colón.

Trae la bandera á media hasta.

A los muelles acudió un gran gentío.

El *Giraldá* se halla dispuesto á transportar los restos.

El *Venadito* trae también los restos de Bustamante, que serán sepultados en el panteón de marinos ilustres en San Fernando el Grande; se halla todo dispuesto para el ceremonial.

—El *Times*, de Londres, publica un despacho de San Petersburgo, dando un resumen de la circular que el gobierno ruso ha dirigido á las potencias acerca del desarme.

Dicho documento expresa el deseo de que se llegue pronto á una avenencia examinada á no aumentar los armamentos durante un periodo determinado.

Propone que se acuerde prohibir el empleo de máquinas explosivas más poderosas de las que se usan actualmente.

También propone que se prohíba el empleo de torpedos submarinos y la construcción de buques de guerra con espolón.

En concepto del gobierno ruso, se deben aplicar á las guerras navales las estipulaciones del convenio de Ginebra. Debe ser objeto de revisión la conferencia de Bruselas de 1884 y adoptarse el sistema de arbitrajes á fin de evitar se en lo posible las guerras.

—El discurso del emperador Guillermo en el parlamento prusiano se ocupa exclusivamente de las cuestiones de carácter interior, y hace constar la creciente prosperidad del imperio.

—Desde Cayena telegrafían al *The Daily Telegraph*, de Londres, diciendo que allí circula el rumor de que la comisión franco-brasileña encargada de resolver la cuestión de límites de la Guayana francesa y el Brasil, fué atacada por los indígenas de Cunani, añadiendo que faltan detalles.

—Un periódico de Roma dice que, como consecuencia de la conferencia sobre el anarquismo, los gobiernos de Austria, Rusia é Italia se proponen presentar inmediatamente á sus parlamentos proyectos de ley de carácter excepcional contra los anarquistas.

—Importantes periódicos ingleses hacen constar que las relaciones entre los gobiernos americano y británico son cordialísimas.

—Cotización de la Bolsa de hoy en Madrid:

Cuatro por ciento interior, 55'85.—

Exterior, 61'30.—Amortizable, 66'60.—

Cubas, 51'00.—Cubas nuevas, 43'30.—

Banco, 390'00.—Tabacos, 229'00.—

París á la vista, 29'85.—Londres á la vista 00'00.—Aduanas, 90'00.—Filipinas 67'75.

—Nuestro exterior se ha cotizado hoy en París á 47'80 y en Londres á 46'75.

## Cipriano Martínez Rücker

La importante revista madrileña titulada *Bellas Artes* publica en su último número una preciosa polka en el género cromático, del inspirado maestro compositor don Cipriano Martínez Rücker, su retrato y las siguientes notas biográficas, que con gusto reproducimos:

“Este joven é inspirado artista cordobés, es de los que deben figurar por derecho propio en nuestra galería de compositores.

Comenzó su carrera con el distinguido músico mayor de artillería don Silverio López, y pensionado—previo informe del Conservatorio de Madrid—por la Diputación de Córdoba, pasó á completar sus estudios de composición en el extranjero, recibiendo lecciones del notable pianista alemán Oscar de la Ciana y del sabio didáctico Giovanni Franchini.

Entonces compuso una opereta portuguesa, la zarzuela en tres actos “El peluquero de Palacio, (inédita) y la zarzuela en un acto titulada “¿Qué se usted la ropa”, representada con éxito en los teatros del Príncipe Alfonso,

de Madrid y de San Fernando, de Sevilla.

Actualmente basta hojear los catálogos de las casas editoriales de Ricordi, Brandteller y Neuparth para convencerse de que Rücker es un compositor apreciado en nuestro país y en el extranjero.

Sus composiciones para piano, canto y orquesta, son muchas.

Respetables Academias y centros artísticos y maestros eminentes han reconocido el mérito de sus overturas, obras religiosas y producciones pianísticas.

Su *Gavota* (estilo antiguo), dedicada á S. A. R. la infanta doña Isabel, mereció el honor de ser ejecutada por dicha augusta señora.

Colabora en infinidad de periódicos y recientemente ha publicado una colección de artículos: *A través del Arte*.

Jurado calificador en oposiciones y en certámenes, es Comendador de la Real orden de Isabel la Católica y Caballero de la de Carlos III, director honorario de la Academia Municipal de Música de Santa Cecilia, de Córdoba y socio honorario de muchos centros científicos.

Actualmente reside en Córdoba y se dedica á la enseñanza del divino Arte.

Y es un *maestro* en toda la extensión... de la palabra.

## Gacetillas

### —Don Enrique Lacalle.—

Como dijimos en la “Última hora”, de nuestro número anterior, anteanoche dejó de existir en esta capital, víctima de una pulmonía, nuestro antiguo y querido amigo don Enrique Lacalle y Cantero. El finado ejerció con notorio celo cargos importantes en diversas ocasiones como el de Diputado provincial y actualmente era Jefe de la Biblioteca de la provincia y Catedrático de la Escuela de Bellas Artes. Por su caballerosidad, honradez y afable trato se captó las simpatías de cuantas personas le conocieron y su muerte ha sido una pérdida irreparable, no solo para la familia del finado sino para sus numerosos amigos. A todos enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento y pedimos á Dios por el alma del señor Lacalle.

—**El cupo de Ultramar.**—El ministerio de la Guerra ha dictado la real orden siguiente: “Artículo 1.º Todos los individuos pertenecientes á los cupos de Ultramar pasarán á formar parte de los de la Península en el reemplazo á que correspondan, ateniéndose para los efectos de la ley de reclutamiento y reemplazo al número de sorteo, en igual forma que si no se hubiese señalado cupo para Ultramar. Artículo 2.º A los que hayan servido en Ultramar, sin llegar á extinguir el tiempo de su compromiso, se les harán los abonos por servicio en aquellos distritos y por campaña, que determinan las disposiciones vigentes, pasando á la situación que según aquéllos les correspondan.” Las anteriores disposiciones se han comunicado á los alcaldes y comandantes del ejército de los pueblos de esta provincia, para que, al recibir de la zona de Córdoba la orden de concentración, le presten inmediato cumplimiento, á fin de que los reclutas de referencia se presenten sin demora el día que se indique.

—**Bibliografía.**—Hemos recibido con gusto dos ejemplares de la importante Memoria sobre el origen de las Artes é influencia del clima, la protección y la forma de gobierno en su desarrollo, leída en el Ateneo de Vitoria en la velada que se celebró el 18 de Noviembre último por su autor nuestro distinguido amigo y paisano el ilustre duque de Hornachuelos, gobernador civil de aquella provincia. Para endulzar, como dice, las arideces propias de los trabajos de esa índole, leyó al final como complemento de sus observaciones, una curiosa historia con el título “La Bruja”, referente al año 1.609, y que copió de un manuscrito procedente de su biblioteca de Córdoba. La lectura de esta Memoria, lujosamente impresa, nos ha afirmado más en las apreciaciones que hicimos cuando tuvimos una ligera idea de su texto, y justifica los aplausos que logró el ilustrado concurso que asistió al acto. Tal vez algún día nos ocuparemos más detenidamente de este apreciable trabajo, que es una continuación de otros que tuvimos el gusto de oír al autor en varios centros literarios de esta capital. Réstanos dar al señor du-

que las más expresivas gracias por los dos ejemplares que ha tenido la bondad de enviarnos, uno para la redacción del DIARIO y otro particular para su director.

—**Más vigilancia.**—En lo más céntrico de la calle Alfonso XII se ha establecido recientemente una de esas acuosas industrias que por desgracia abundan en Córdoba, no solo en los lugares privados, sino en los más públicos. Con sobrada razón se queja el vecindario inmediato de lo que allí ocurre, y que nosotros no señalamos porque los agentes de la autoridad lo tendrán ya olvidado. Sobre este punto llamamos la atención del cuerpo de vigilancia y de la guardia municipal, por si es posible que se ponga remedio á los escándalos que con frecuencia se registran.

—**Pase provisional.**—En el negociado de quintas de la secretaría municipal se ha recibido el pase provisional del soldado de la recluta voluntaria, procedente de Cuba, Manuel Delgado Herrero, residente en esta capital. El interesado puede recoger dicho documento.

—**Nuevo domicilio.**—La distinguida profesora de piano de la Escuela provincial de Bellas Artes doña Adelaida León de Lerma y su familia, se acaban de instalar en la casa calle de la Concepción número 29-2.º teniendo mucho gusto en ofrecérsela á sus numerosos amigos.

—**Funerales.**—En la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa se celebraron ayer, á las diez y media de la mañana, los solemnes funerales en sufragio por el alma del apreciable jóven don José Alzate y Milla. El duelo, que era muy numeroso y distinguido, lo presidían don Juan Rey, capellán de los señores Milla y los parientes del finado don Rafael Pavón, don Ricardo Illescas y don José Riobó. Terminadas las exequias fué colocado el ataúd en el carro fúnebre, del que pendía una hermosa corona de don Camilo Alzate, hermano del difunto, y púsose en marcha la comitiva con dirección al cementerio de Nuestra Señora de la Salud. Llevaban las cintas don Tomás Muñoz Lucena, don Mateo Inurria, don Antonio Rivera, don Rafael Barbudo, don Angel Fragero y don Luis Jurguito. Reiteramos el pésame á la inconsolable familia del señor Alzate.

—**Soldado enfermo.**—En el Hospital militar de la Victoria ha ingresado José Jara Becin, natural de la provincia de Huelva, perteneciente al batallón de Mallorca.

—**Vides americanas.**—El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro ha pedido al Gobierno que derogue la prohibición de circular las vides americanas cultivadas en la Península, puesto que se permite la introducción de las cultivadas en el extranjero.

—**Certamen.**—Con destino al que habrá el 8 de Diciembre en Valencia, se admiten obras para las ciencias, agricultura, educación, industria, artes, comercio y literatura, hasta las diez de la noche del 30 de Septiembre, y se imprimirá separadamente la composición que se crea digna de ello, entregándose al autor 500 ejemplares. La Sociedad Económica Cordobesa nos ha remitido el programa, que no publicamos por su mucha extensión, y del que hemos dado á conocer lo más esencial.

—**Repatriados.**—En las estaciones de los ferrocarriles de esta capital socorrió anteanoche *La Cruz Roja* á nueve repatriados. Uno de ellos, José Jara, natural de Huelva, que está gravemente enfermo, fué conducido al Hospital militar en una camilla por los socios de la benéfica institución señores Alfaro, López Chaves, Ortiz Otero y Obispo.

—**Captura.**—La guardia civil de Espejo ha detenido á tres sujetos, uno llamado Francisco Aguilar Ramos (á *Lele*), licenciado de presidio, á quien se instruye causa por el delito de robo. Estos pájaros de cuenta llevaban dos caballerías, cuya procedencia no acreditaron; una llave ganzúa, una palanqueta, un martillo y otras herramientas del oficio.

—**De viaje.**—Después de pasar una buena temporada con su distinguida familia ha salido para Madrid el escultor montillano don Manuel Garnelo Alda, el cual se ocupa en un trabajo para la próxima exposición. El asunto de la obra escultórica está tomado del argumento de un poema que ha publicado recientemente un poeta hispanoamericano.



POBREZA DE SANGRE, PALIDEZ

Vino de Hemoglobina Espinar

Recomendado con éxito por los principales médicos de España para la curación de la Clorosis, Palidez, Desarreglos en la mujer, Anemia y Demacración.

Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla.—Venta Principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia.

LIBRERÍA DEL DIARIO DE CÓRDOBA

SAN FERNANDO, NÚM. 34

En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará siempre un gran surtido en Devocionarios y Semaneros Santos, desde las clases más económicas á las más superiores, y toda clase de obras selectas sobre religión, ciencias, artes y amena literatura.

Libros de texto para Universidades, Seminarios, Institutos, Escuelas Normales y para carreras especiales.

Se admiten suscripciones á cuantas obras se publiquen por tomos ó entregas, y á todos los periódicos políticos, literarios, de modas, etc. etc.

Especialidad en libros, papel pautado, modelos, atlas y cuanto se necesita para la primera y segunda enseñanza.

Se encuadernan toda clase de libros, y hay constantemente un buen surtido en libros en blanco y rayados.

Papel de todas clases, sobres y demás efectos de escritorio.

SAN FERNANDO NÚM. 34

TELÉFONO NUMERO 37

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6

CÓRDOBA

Venta de maiz y de tocino extranjero de superior calidad

SORDOS

— Quien lo sea es por querer — Dr. Tompón, de New York. 300 curas contra sorderas. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable, 4 ptas. caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTÓMAGO por crónicos que sean. Digestivo Herrera, 4 ptas. Van por correo. Consultas gratis.

Se vende en Córdoba, Droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.

JOSÉ BAREA É HIJO

DEPOSITO Y ALMACEN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS

CALLE DEL TORIL 14. CÓRDOBA

Table with columns for Arroba, Kilos, and prices for various items like Cerdo, Lomo, Manteca, Pajarillas, Tocino fresco, Idem añejo.

Menudos, de 38 á 46 reales.—Tripa fresca, vara 30 céntimos.—Idem salada, 40.—Carne de vaca y de ternera, precios corrientes.—Tocino añejo para fuera, á 90 reales arroba.

Caramelos Pectorales

DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen, 23, Farmacia.

Precio de la caja 1'50 pesetas

En Córdoba, Sres. Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos.

JUAN MONSERRAT É HIJO

GRAN FABRICA DE DULCES A VAPOR LA MÁS IMPORTANTE EN ESPAÑA EN SU CLASE

Especialidad en frutas en almibar, en su jugo, glaseadas y cristalizadas, turrone, pasta membrillo, jaleas, peladillas, grajeas, etc. etc.

PREPARACIÓN ESPECIAL PARA EXPORTACIÓN A PAISES CALIDOS

Premiados con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888; dos en la de París 1889; ana en Puerto Rico 1894, y un diploma en la de Chicago 1893

REUS (ESPAÑA)

DESPACHO: Calle de Santa Ana, número 2.

FÁBRICA: Calle de Monserrat, 7 y 9 y calle de la Cárcel, 6.

Expedición á todos puntos. — Telegramas, MONSERRAT-REUS

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y las principales boticas.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimiento y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas. MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de CÓRDOBA.

DIGESTIVO PLIN. ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. CLIN Y COMAR - PARIS

Contra las ENFERMEDADES DE LA VEJIGA. CAPSULAS MATHY-CAYLUS. CLIN Y COMAR - PARIS

NEURALGIAS. Pildoras del Dr. MOUSSETTE. Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.

COLORES PÁLIDOS. GRAGEAS DE HIERRO RABUTEAU. El mejor Ferruginoso conocido.

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

Labadense. En este antiguo y acreditado establecimiento, situado en la calle Alfaro, número 34, se venden oros finos para bordar, procedentes de las mejores fábricas de Lyon. Gran surtido en hilos rizados y mosteados, galones flecos, puntillas y borlas; telas en algodón y oro, lentejuelas, cantillos y huevuelos en oro y plata.

Próxima á su término la recolección de aceituna en la hacienda "La Condesa", situada en el término de la villa de la Victoria, se anuncia el arrendamiento de los pastos para cerdos de la misma; para tratar, en casa de la muy ilustre señora doña Ana María de Hoces, s.º 3

Por ausentarse su dueño se traspasa el establecimiento de comestibles situado en la plaza de los Carrillos número 17 en la misma informarán. s.º 6

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 26, calle Juan Rufo, de esta ciudad. En la misma darán razón de su precio y condiciones. s.º 4

Ama de cría. En la calle Cristóbal Colón, 23, hay una joven, casada, que puede lactar en la casa de los padres. s.º 4

Las Constituciones Españolas de 1812, y la vigente de 1876, aumentadas con los nombres de los Diputados que vota en la primera, las leyes de Imprenta, asociaciones y reuniones que hoy rigen. Forma un tomo de unas 200 páginas, y se vende á 6 reales en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA.

Se vende un break de ocho asientos, en buen estado; para tratar de su precio, calle Maese Luis, número 1, duplicado. s.º 8

Venta. Se hace de una hermosa cómoda con columnas, una cuna torneada, damas de noche, sillas de rejilla y otras varias cosas, todo á precios económicos, en la calle Amanzor, número 2. s.º 2

Se arriendan desde el día dos habitaciones, una con puerta al portal, propia para despacho, con asistencia ó sin ella. Muada 2. s.º 1

Recibos de i quilinato. Sueltos y encuadernados, se venden en los despachos del Diario de Córdoba, Letrados 18 y San Fernando 34. s.º 1

Taller de Modista. Josefina Gijón Campos, ofrece su nueva casa y taller de confecciones para señoras y niñas, en la calle Juan de Mena número 2. s.º 1

Comestibles finos

Garbanzas de Castilla, alubias del Barco de Avila, chorizos y embutidos de Candelario, sachichón de Vich, galletas de Viñas y Olibet, vinos de la Rioja, de Jerez y de Málaga, Hoces, ron y coñac, quesos manchego, de bolla y de nata, higos de Fraga, ciruelas, chocolates, café, té, caramelos especiales y almidones. Lucas Gomez Perez, calle Pedro Lopez, antes Carreteras, número 1, y Judería, número 2. s.º 5

Almueda. Se hace de espejos, uno de gran tamaño, colchones nuevos, puertas de cristales, tableros de mármol y un tocador y sillón de barbería completo. Darán razón, Fitero 3. Horas, de once á cuatro de la tarde. s.º 3

Pérdida. La persona que haya encontrado varios servilletas con las iniciales R. O., que se extraviaron el sábado, desde el puente del Alcáide, á la puerta del Puente, se servirá entregarlas en la calle Cardenal Gonzalez, 115, y se le gratificará. s.º 5

Se arrienda desde el día un espacioso local, propio para bodega, depósito de harinas ó otra ocupación análoga, con puerta independiente de la casa; para verio y tratar de su precio en la calle Maese Luis, número 13. s.º 3

El olivo y el aceite. Cultivo del olivo, extracción, purificación y conservación del aceite, por A. Aloí. Traducción de la 4.ª edición italiana por D. José Abarques Ferrer. Ilustrada con 48 grabados. Forma un tomo en 4.ª de 400 páginas, y se vende á 10 reales ejemplar en la librería del DIARIO, calle San Fernando, número 34.

Antonio Castillo

—BRONCISTA—

Fundición y construcción en toda clase de metales. García Lovera, 5. — Córdoba.

Desde el día se arriendan las siguientes casas en esta capital: Calle de San Fernando números 68 y 111. Calleja del Cañaveral número 2, con vistas á la Ribera.

Informarán del precio y condiciones, en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA.

Apuntes de agricultura, estudio del trigo, por D. A. CH.—Este notable folleto, publicado en el presente mes en Valencia, se vende en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA, á 50 céntimos de peseta.

LOS RECIBOS

para participaciones en la Lotería Nacional, se VENDEN en los despachos del DIARIO DE CÓRDOBA, San Fernando 34, y Letrados 18.

LAS RELACIONES

duplicadas para impuesto sobre los carruajes de lujo, se hallan de venta en los despachos del Diario de Córdoba, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.

Arrendamiento ó venta. Se hace de una casa principal, de construcción moderna y hermosa fachada, en la calle Angeles, número 5 moderno, barrio de la Catedral: para tratar de su precio y condiciones, en la de Fernando Colón, número 1. s.º 6

Desde el día se arrienda la pequeña casa calle Liceo, número 40. Informarán del precio y condiciones, en la librería del DIARIO, calle San Fernando 34.

Se venden todos los artefactos de la fábrica de lienzos de la calle Alamos, y se arrienda el local: para tratar, calle Ayuntamiento 6. s.º 6

Colchones. Se varen y embastan colchones de lana: precios económicos. Se reciben avisos, calle Agustín Moreno, número 134. s.º 6

Manual del Alcalde sus deberes y atribuciones en el orden político y administrativo, seguido de la Ley Municipal de 2 de Octubre de 1877 y la Ley provincial de 29 de Agosto de 1882, con notas y disposiciones aclaratorias. Forma un tomo de unas 250 páginas, y se vende en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA, á tres pesetas ejemplar.

Callista. Gregoria Luna ofrece sus servicios al público, para la extracción de toda clase de callos y ojos de gallo, sin molestia alguna, siendo los honorarios á domicilio, pesetas 1'50, y en su casa, 1. Vive calle García Lovera, 14.

Calendario de Administración Municipal para colocarlo en la pared por el Municipio. Se vende á dos pesetas en la librería del DIARIO.

Manual de ganadería y servidumbre pecuaria, cañadas, cordeles, abrevaderos y acotamientos, con la legislación correspondiente, incluso el reglamento de la asociación general de ganaderos del reino, y formulario para cada caso, por el Municipio. Se vende á 2 pesetas ejemplar en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA.

FALCÓ, HERMIDA Y PEÑA

INGENIEROS

FABRICANTES DE TODA CLASE DE MATERIAL ELECTRICIDAD DIRECCIÓN Y OFICINAS ALCALÁ, 4. — MADRID

Construcción de centrales de alumbrado eléctrico y transmisión de fuerzas.—Proyectos y presupuestos gratis.—Instaladas hasta 53 centrales con fuerza de 11.655 caballos.—Grandes existencias de material de su fábrica.

Interruptores porcelana

Corta-circuitos

Table with columns for De salto, Tipo inglés, Conmutador, Existencias de flexibles, hilos, cables, etc., Unipolares porcelana, Edison unipolar, Porta-tulipas.

Imprenta

DEL

Diario de Córdoba

LETRADOS, NÚMERO 18. — TELÉFONO, 13

Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se encarguen, empleándose los adelantos tipográficos.

Gran surtido en toda clase de impresos que necesitan los Secretarios de los Ayuntamientos, etc. etc.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable. CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrofúla, etc.

Planchadora. Una joven que vive en la calle de las Parras, número 11, desea planchar y de brillo, á domicilio, á precio de cinco reales cada día.

Se arrienda una espaciosa casa con más de cien varas cuadradas, en la calle Fernandez Ruano, 17. Darán razón, en la carpintería de la misma calle.

Se desea una mujer de 30 á 40 años para cuerpo de casa, en una principada de esta población: informarán, Ramirez Casas-Deza, 14.

Almueda. Se hace de dos cómodas, dos máquinas de coser, una Singer y otra Nauman, un colchón de metaléfica marca mayor, una mesa de escritorio, otra de estufa y otra para planchar, una dama de noche, varios cuadros oromos y perchas de madera. Informarán, Arenillas 12, de 6 á 6 de la tarde.

Almueda. Se hace de buena cama de matrimonio, colchón metálico, mesa de estufa y otros muebles. En la calle de Armas, 24, puede verse. También se venden macetas muy baratas en la calle Cardenal Gonzalez, número 8.

Arrendamientos. Desde Carnaval próximo se hace de la hacienda de lavar con magnífico caserío y molino acetero nombrada "Corrijuelos", término de Adamuz, y muy próxima á la villa. También se arrienda de igual periodo de tiempo otra hacienda también de olivar, nombrada "Polo de Navajuelos". Y desde San Juan adelante se hace de la casa principal, número 10, calle Barroso, antes Pina, con agua de pié, cocheras, cuadras, jardín y otras dependencias; para tratar del precio y condiciones de todas las fincas, en la calle Barroso 11.

ALFOMBRAS

SURTIDO EXTRAORDINARIO. En cordelillos desde 2 reales, fieltros anchos desde 12, moquetas rizadas de 12 en adelante. Establecimiento de tejidos al por menor, denominado FILIPINAS, Arco Real 19.

NOVEDAD. Se vende en la librería del "Diario de Córdoba", el Libro de los Japoneses, consistente en cinco volúmenes de papel para fumar y una máquina para liar cigarrillos, todo al precio de 25 céntimos.

Venta de libros. En la Plaza Mayor, número 55, se venden obras de geografía, historia, medicina, farmacia, viajes y religiosas, todas nuevas encuadernadas con lujo.